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第2课时　铝的重要化合物
【新课导入】

氧化铝是一种高硬度的化合物，熔点为2 054℃，沸点为2 980℃，常用于制造耐火材料。

刚玉(corundum)的主要成分是α­氧化铝，硬度仅次于金刚石。红宝石、蓝宝石是含少量不同金属氧化物的优质刚玉。一般红宝石因含有少量铬元素而显红色，蓝宝石则因含少量铁和钛元素而显蓝色。

明矾(alum)是一种复盐(由两种或两种以上阳离子和一种阴离子组成的盐)，化学式为KAl(SO4)2·12H2O，是一种常见的净水剂。

明矾溶于水后发生电离：

KAl(SO4)2===K＋＋Al3＋＋2SOeq \o\al(2－,4)
电离出的Al3＋和水反应生成Al(OH)3胶体

Al3＋＋3H2O===Al(OH)3(胶体)＋3H＋
Al(OH)3胶体具有很强的吸附能力，它能凝聚水中的悬浮物并使之沉降，从而达到净水的目的。

由于铝在体内积累对人类健康有害，因此目前用于饮用水净化的含铝的净水剂已逐步被含铁的净水剂所取代。

【教材讲解】
一、复习回顾：回忆氧化钠（Na2O）的化学性质。

引入：通过前面的学习我们知道铝能和空气中的氧气反应生成一层致密的氧化膜——[image: image1.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




Al2O3，Na2O 和Al2O3都是金属氧化物，它们的化学性质是否完全相同呢？

二、新课教学

展示氧化铝样品，学生观察并描述其物理性质。

归纳整理并板书：铝的重要化合物
1．氧化铝

(1)物理性质：白色固体、坚硬。难溶于水，熔点高(俗名刚玉)。
用途：保护膜、耐火材料

 实验探究：取一小块铝片分别放入盛有NaOH溶液和稀盐酸的试管中，观察实验现象。

学生观察、描述实验现象。

思考与交流：刚把铝片放入溶液中时，没有气泡生成，一段时间后，生成气泡的速率加快，请对这种现象作出合理的解释。
学生思考交流回答，教师补充。

归纳整理：这是因为开始时是表面的氧化铝先与酸和碱反应，然后才是铝和溶液反应。通过这个实验说明氧化铝既能与酸又能与[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




强碱反应，与一[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




般金属氧化物的性质不同。

学与练：

①写出氧化铝与盐酸和氢氧化钠溶液反应的化学方程式​和离子方程式。

②对比氧化钠与氧化铝的性质，找出二者的相同点和不同点。

归纳整理并板书：

(2)化学性质：氧化铝的两性
与酸反应：Al2O3+6HCl=2AlCl3+3H2O(Al2O3+6H+=2Al3++3H2O)
 与碱反应：Al2O3[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




+2NaOH=2NaAlO2+H2O(Al2O3+2OH-=2AlO2-+H2O)
与Na2O的化学性质比较：

①Na2O能与水、CO2反应， Al2O3不[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




能；

②Na2O 、Al2O3都能与酸反应生成盐和水(金属氧化物的通性)，Al2O3又能与强碱反应(Al2O3的特性)。

实验探究：学生分组实验课本第58页实验3-7，观察并记录实验现象。

思考与交流：根据复分解反应原理及物质的溶解性分析生成的白色沉淀的成分，写出该反应的化学方程式及离子方程式。

归纳整理并板书：

2．氢氧化铝

(1)制备：化学方程式：Al2(SO4)3+6NH3·H2[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




O=2Al(OH)3 ↓+3(NH4)2SO4
离子方程式：Al3++3NH3·H2O=Al(OH)3 ↓+3NH4+
实验探究：学生分组实验教材第58页实验3-8，观察并记录实验现象，写出该反应的化学方程式及离子方程式。

 归纳整理并板书：
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化学性质：

①氢氧化铝的两性：既能与酸又能与强碱反应

化学方程式：Al(OH)3+3HCl=AlCl3+3H2O

Al(OH)3+NaOH=NaAlO2+2H2O

　  离子方程式：Al(OH)3+3H+=Al3++3H2O

Al(OH)3+OH-=AlO2-+2H2O

思考与交流：为什么常用氨水与[image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




硫酸铝溶液反应制取氢氧化铝，而不用NaOH溶液呢？

学生思考交流回[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




答。

解释：这是因为当氢氧化钠过量时生成的氢氧化铝又溶解了。

学生阅读教材第58页最后一自然段至第59页第一自然段，了解氢氧化铝的热稳定性及用途。

归纳整理并板书：

②受热分解2 Al(OH)3  △  Al2O3+3H2O
(3)用途：中和胃酸。

阅读教材第59页资料卡片，分析明矾为什么能够净水？

解释：明矾溶于水并与水反应，生成的Al(OH)3胶体可以吸附悬浮在水中的微小固体物质，并形成沉淀沉降下来，从而使水澄清，因此明矾常用作净水剂。

练一练：
下列物质中，既能与盐酸反应又能与NaOH溶液反应的是(    )
①NaHCO3   ②Al   ③Al2O3   ④Al(OH)3   ⑤AlCl3    ⑥CuO

A．②③④⑤     B．①③④⑥      C．①②③④      D．[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




全部

答案：C

三、本课小结
1．氧化铝和氢氧化铝的重要化学性质——两性。

2．实验室制备氢氧化铝的方法——用氨水和铝盐。

四、板书设计

二、铝的重要化合物

1．氧化铝

(1)物理性质：白色固体、坚硬。难溶于水，熔点高(俗名刚玉)。
用途：保护膜，耐火材料。
(2)化学性质：氧化铝的两性
与酸反应：Al2O3+6HCl=2AlCl3+3H2O(2 Al2O3+6H+=2Al3++3H2O)
与碱反应： Al2O3+2NaOH=2NaAlO2+H2O(Al2O3+2O[image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




H-=2[image: image12.wmf]2
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与Na2O的化学性质比[image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




较：

①Na2O：能与水、CO2反应， Al2O3不能；

②Na2O、Al2O3都能与酸反应生成盐和水(金属氧化物的通性)，Al2O3还能与强碱反应(Al2O3的特性)。

2．氢氧化铝

⑴制备：化学方程式：Al2(SO4)3+6NH3·H2O=2Al(OH)3 ↓+3(NH4)2SO4
离子方程式：Al3++3NH3·H2O=Al(OH)3 ↓+3NH4+
⑵化学性质：

①氢氧化铝的两性：既能与酸又能与强碱反应

化学方程式：Al(OH)3+3HCl=AlCl3+3H2O

Al(OH)3+NaOH=NaAlO2+2H2O

离子方程式：Al(OH)3+3H+=Al3++3H2O

Al(OH)3+OH-=AlO2-+2H2O

②受热分解2 Al(OH)3△Al2O3+3H2O
⑶用途：中和胃酸。

五、布置作业

教材第62～63页第2题、[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




3题、5题、8题。

【当堂检测】
1．实验室中，要使AlCl3溶液中的Al3+ 离子全部沉淀出来，适宜用的试剂是（   ）
A．NaOH溶液      B．Ba(OH)2溶液
C．盐酸           D．氨水
2．下列说法正确的是（    ）
A．金属氧化物都能与水反应生成碱
B．非金属氧化物都能与水反应生成酸
C．氧化铝既能与盐酸反应又能与氨水反应
D．氧化铝坩埚不能用于熔烧碱
3．下列变化不可能通过一步实验直接完成的是(  )


A．Al(OH)3→Al2O3     B．Al2O3→Al(OH)3  


C．Al→AlO2－         D．Al3＋→Al(OH)3
4．向一定量的下列物质的溶液中逐滴加入氢氧化钠溶液，先生成白色沉淀，后沉淀逐渐溶解，这种物质是    (  )


A．MgSO4   B．NaAlO2    C．AlCl3    D．FeCl3
5．mg钠、铝的混合物，放入ng足量的水中，反应停止后，生成的沉淀为ag，则溶液中的溶质为(  )

A.NaOH                B.NaAlO2 

C.NaOH、NaAlO2            D.无法确定
6．用氯化铝溶液与氢氧化钠溶液反应时，当Al3+离子的物质的量与OH-离子的物质的量之比(以下均填物质的量之比)为       时，Al(OH)3沉淀量最多；       时，Al(OH)3全部溶解；        或        时Al(OH)3沉淀量为最多沉淀量的一半。
偏铝酸钠溶液与盐酸溶液反应时，AlO2-离子的物质的量与H+离子物质的量之比为​    时，Al(OH)3沉淀量最多；         时Al(OH)3全部溶解；        和        时，生成的Al(OH)3的量为最多沉淀量的一半。

《参考答案》
1．D  [解析]因为Al(OH)3溶于强酸、强碱，而不溶于弱碱。
2．D  [解析]多数金属氧化物和非金属氧化物不溶于水，例CuO、SiO2等。 Al2O3是两性氧化物能与酸和强碱反应。
3．B  [解析]Al(OH)3 加热分解可直接得 Al2O3， Al与强碱溶液反应可得AlO2－，Al3＋遇碱可直接得Al(OH)3，Al2O3难溶于水，不能通过一步反应得Al(OH)3，应将 Al2O3与酸或碱反应得Al3＋或AlO2－，再与碱或酸反应，才能得Al(OH)3。
4．C   [解析]Mg2＋＋2OH－=Mg(OH)2↓（白色），Mg(OH)2 不溶于过量的氢氧化钠溶液； NaAlO2与氢氧化钠溶液不反应，无沉淀产生； Al3＋＋3OH－=Al(OH)3↓（白色）， Al(OH)3 能溶于过量的氢氧化钠溶液中： Al(OH)3＋OH－=AlO2－＋2H2O；FeCl3 溶液与氢氧化钠溶液反应生成红褐色沉淀：Fe3＋＋3OH－=Fe(OH)3↓ (红褐色)， Fe(OH)3 不溶于过量的氢氧化钠溶液中。
5．B   [解析]ag固体只能是Al，有铝就不可能有NaOH。
6．[解析]由反应的离子反应方程式：Al3++3OH-=Al(OH)3↓；Al3++4OH-=AlO2-+2H2O；AlO2-+H++H2O=Al(OH)3↓；AlO2-+4H+=Al3++2H2O。即可得到相应的答案。
【答案】1：3    1：4 

 2：3   2：7 

1：1   1：4 

2：1    1：3
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